

深圳市福田区发展和改革局

深福发改函〔2022〕52号

福田区发展和改革局关于福田区政协六届二次会议提案第20220151号的答复函

尊敬的林源森等19名委员：

您提出的《关于谋划数据要素市场建设 推动福田数字经济高质量发展的建议》收悉。我局高度重视，经认真研究，现答复如下：

一、关于“做好市场顶层设计”的答复意见

福田区已由区政数局牵头，结合市级改革方案征求意见稿，谋划出台区级数据要素市场化配置相关顶层设计——《福田区数据要素市场化配置改革先行区（2022年-2023年）实施方案》（以下简称“《实施方案》”）。《实施方案》内容涉及建设数据确权机制和交易机制，探索制定统一的市场主体登记数据和系统建设规范，建立公共数据资产登记、流转备案、评估机制，制定数据交易准入规则等。同时，《实施方案》还提出建设粤港澳大湾区数据资产评估中心，确保数据资产登记、流转、备案及披露有据可依，以及加快推进深圳数据交易所建设，推进数据定价等工作。目前，《实施方案》已经多次政府内部征求意见，并将于近期印

发。

二、关于“推动各方数据交互”的答复意见

一方面，根据上级部门文件指示，我区已完成区级公共系统清单、数据资源清单、数据需求清单普查工作。区政数局依托福田区政务数据开放创新实验室积极推进数据开发利用，健全公共数据资源开发利用合规程序和安全管理机制，完善数据“沙箱”运行机制。基于华为国产化平台和通用 X86 架构，持续优化数据“沙箱”环境。探索政务数据与社会数据的融合应用场景，努力实现公共数据有序开放。

另一方面，《实施方案》已重点规划了公共数据资源开发利用工作，强调机制建设，内容涵盖构建数据要素市场化配置的机制、健全公共数据共享应用机制、探索公共数据有序开放应用机制。

三、关于“开展数据授权运营”的答复意见

一方面，《实施方案》积极推进开展公共数据共享目录和数据共享相关规定研究。推动公共数据开放，编制公共数据共享目录，区分公共数据共享类型，分类制定共享规则，引导社会机构依法开放自有数据。积极推进提出探索公共数据授权运营机制，在约定期限和范围的前提下将公共数据使用权授予数据运营单位，鼓励数据运营单位向社会提供创新性产品和服务。

另一方面，区发改局已牵头谋划在深科技城打造全国首个与数据交易所紧密联动的数据要素产业园，园区将引进国内头部数

据商和数据要素市场中介服务机构，并落户深圳数据交易大厅、合规工作站、数据资产登记中心等重点机构，打造大湾区数据要素产业集群标杆。

四、关于“强化数据安全保障”的答复意见

福田区已由区政数局牵头，明确数据安全部门及责任人，出台《福田区数据全生命周期安全管理规范》《福田区政务数据 数据安全审计管理制度》《福田区政务数据 数据安全事件应急管理制度》《福田区政务数据中心数据安全总纲》等制度规范，推进数据安全管理制度建设。加强数据漏洞扫描，强化数据安全风险评估记录，试点工作开展期间未出现数据安全事件。同时，《实施方案》已强调构架数据要素市场化配置的安全保障，包含建立数据隐私保护制度、健全数据安全管理机制、完善安全技术体系、统筹构建先进数据安全基础设施等。

此外，在技术创新方面，福田区已布局多家区块链相关科研机构 and 研究院所，聚焦区块链底层关键技术研发，其中，央行数字货币研究院的全资子公司落地开展数字人民币等关键技术研究。在应用场景拓展方面，福田区利用区块链技术实现在贸易融资、资产证券化、供应链金融、保险、政务等场景提供有力支撑。2022年我区已出台《深圳市福田区推动科技创新高质量发展若干措施》《深圳市福田区支持战略性新兴产业和未来产业集群发展若干措施》等政策，包括创新载体支持、重点企业研究院建设支持、R&D投入支持、技术标准制定支持、区块链应用示范支持

等，鼓励企业积极投入研发创新，为数据安全提供技术保障。

五、关于“加强相关设施建设”的答复意见

在新基建方面，福田区已由区工信局牵头开展新型基础设施建设，积极推动 5G 发展、多功能智能杆建设、IPv6 规模部署和应用、千兆光网覆盖、算力中心建设，为数据要素市场发展创造良好环境。同时加强对传统基础设施的数字化改造，作为新型基础设施建设的补充，推动福田数字经济高质量发展。

在数据平台方面，福田区已由区政数局牵头，积极推进建设包含区块链、可信数据系统的新数据平台，并继续推进隐私计算平台建设。同时，《实施方案》已提出，在确保国家安全、商业秘密和个人隐私前提下，高质量搭建数据共享开放平台，深层次推动数据高价值开发利用，建立政府与全社会互利共赢的合作模式，推动形成共建、共治、共享的数据资源开发利用格局。

专此答复，感谢您对福田发展的关注和支持！

福田区发展和改革局

2022 年 9 月 25 日